TO HETAMTUXLOKO padnua
lotopla Twv Madnpatikwy (Y16)
(Tet. 18:00 - 21:00, ALB. B)

TIPOOWEPEL UL ETILOKOTINGN TW TIo eMSpacTikwy padnuatikwy 1bswv mou
avantuyBnkav ano TNy ap)aloTnTa £wWe Kal TOUS VEWTEPLKOUE Xpovoug oTov EupUTEpa
¥wpo tng Meooyelou. Napadinia, eEetadsl Tov poAo ToU SLaSpapaTLoay oL KOWWWVLKOL,
Beopikol kaL moMTLOPLKOL TTapayovTeg otnv eEEMEn Tng pabnuatikng okng kat,
aVTLOTPOPWE, TOUC TPOTIOUC E TOUC OTolous oL pabnuatikes LSEEC EMNpEacay TV
KOWWYLA KOL TOV TIOALTLOYO. ZE LOTOpLOYpagLko eninedo, otoyog Tou padnuatog slval va
BonBroeL TLg POLTITPLES KOL TOUG (POLTNTES Tou MPET va avamtufouy KPLTLKD okeln we
PO TOUC TPOTIOUC [UE TOUS OTIOLOUC KOTAVOELTAL KL KaTaypaipseTal n LoTopla Twv
MaBnpatLkwy.

M. Zrahapocg (msialaros@phs.uoa.gr)

https://en-uca-gr.academia.edu/MichalisSialaros
https://www.ancientscienceportal.com
https://www.instagram.com/ancient_science_portal




Ol TN YEG HAG VLA TO LYUTETLOKA LLOLOTLOLTIKA
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YAwkég TN yEG
» Toyoypa@ieg Kol EVPTIUATA OE VEKPOTAPELQ.

* Kata v mepiodo tov [laAaiov BaoiAeiov
(~2650-2150) €xovpue peydda Epya (Tr.X. M
[Mupapida ¢ I'kiCag). Mmopovv avtd va yivouv
XwPILS padnuatikny vrootpen; Kot av oxi, Tt
eldoug padnuatikd xpetalovtol;

XelpOypageg TnyEg

* O mdmupog Rhind (~1650): 84 tpoBAnuata. H miow oym
TOV TIATTUPOV TEPLEXEL TOV TIIVOKA 2:V

* O mdmupog s Mooyag (~1850): 25 mpofAuata.

* 0 8epudtivog kOAVSpog (~1650): 26 abBpoiouata
ALYUTITLOKWV KAXoUATwV (Lovadiaiwy).

* O mdmupog Kahun xat o mamupog tov BepoAivov (~1850):
TPAEELS KL LEPLKA TIPOPAT LT

levikd, exovpe:
(1) Tpdgets

(2) MpoBAqpata
(3) Mivakeg




E{Sape To mapakdtw mapadery o VAIKNG TINy1NG:

400.000( )bulls 1.422. 000(! | ﬂil) goats, and 120. Oﬁq ﬂ
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H maAéta xat ot ypa@iSeg Tov ypagea




O mamupog Rhind DBM10057-8

(pBM = mamupog Bpet. Movoeiov)

* Ovopdotnke £ToL ATIO TOV
Alexander H. Rhind mov &ixe
ayopdoel Tov dmupo to 1858
otnv Alyvtro.

¢ Oplopeva TUNUHOTAE TOU
BplokovTtal 6TO LOVCELO TOV
Brooklyn.

* Avtiypd@tnke tTov 16° at m.X.
aTo Tov ypagea Ahmes amo eva
kelpevo tov 20 at m.X.

« IlepiExel 84 mpofAnuata,
opyavwpeéva avd £i6og¢. I'a
TAPASELY O, TA TIPWTO EEL
TPOLANUATH ACYXOAOVVTAL UE TOV
Slapolpaopd Pwulov oe EPYATES.

‘Eykpitoc Aoylopog [) Kavoveg Aoyiopou, Atot,] yia va StetcdUeLg oTa MPpAyHATa, Yo TH YyVwon OAwy
TWV TPAYHATWY, TWV HUGTAPLWY ... OAWV TWV MUCTIKWY. AuTto To BIBAlo avtlypdadnke To BactAlko
€TOC 33, TOV TETAPTO KAVA TNC EMOXNE TWV TMANHHUUPWY, UTIO TNV aUTOU HEYAAELOTNTA TOV BaolAéa
¢ Avw Kat Katw Awyurtou, ‘A-user-Ré’ (Amodig), moAlad Ta xpovia Tou, amo eva maAalo avtiypado
TIOU EYLVE OTA Xpovia Tou Bachéa tne Avw kat Katw Awyumtou, Ne-ma'‘et-Re‘ (Apevepyet ). O

ypadéac A‘h-mose ypadel TouTto To avtiypado.



The 2/n table from the Rhind Mathematical Papyrus

203=12+1/6 2B6=13+1M15 27 =1/4 +1/28

O mivarag 2:n

209 =16 +1M18 211 =1/6 + 1/66 2M13=1/8 +1/52 + 1/104
215 =110+ 1/30 ||2ZM17 =112 + 1/51 + 1/68 219 =112 +1/76 + 1/114
2021=114 + 1742 |(|2/123 =112 + 1/276 2025 =115 +1/75

2127 =118 + 1/54 ||2/29 =1/24 + 1/58 + 11174 + 1/232 2031 =120 + 1124 + 1155

2033 =122 + 1/6b |[2/35 = 1/30 + 1/42 2037 =124 + 11111 + 1/296

2039 =1/26 + 1/78 ||2/41 =1/24 + 1/246 + 1/328 243 =1/42 + 1/86 + 1/129 + 1/301
2/45 =1/30 + 1/90 |(|2/47 =1/30 + 1/141 + 1/470 2/49 =1/28 + 1/196

2051 =1/34 + 1/102(|2/53 = 1/30 + 1/318 + 1/795 2/55 =1/30 +1/330

2057 =1/38 + 1/M114{|2/59 = 1/36 + 1/236 + 1/531 261 =1/40 + 1/244 + 1/488 + 1/610
2/63 =1/42 + 1/126(|2/65 = 1/39 + 1/195 2067 =1/40 + 1/335 + 1/536

2/69 = 1/46 + 1/138(|2/71 = 1/40 + 1/568 + 1/710 273 =1/60 +1/219 + 1/292 + 1/365
2075 =1/50 + 1/M150(|2/77 = 1/44 + 1/308 279 =1/60 + 1/237 + 1/316 + 1/790

281

1/54 + 1/162||12/83 = 1/60 + 1/332 + 1/415 + 1/498  |[2/85 = 1/51 + 1/255

2/87 = 1/58 + 1/M174||2/89 = 1/60 + 1/356 + 1/534 + 1/890 |[2/91 = 1/70 + 1/130

2/93 = 1/62 + 1/186|(|2/95 = 1/60 + 1/380 + 1/570 2097 =1/56 + 1/679 + 1/T76

2/99 = 1/66 + 1/198(|2/101 = 17101 + 1/202 + 1/303 + 1/606 J




ITpoo0som now Agaipeon
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O ToAATTAXGIAGUOG EXTEAEITOL e OLVEYELS OITALGLUOUOVG
(o 0QIOPEVEG TIEQITTTMWOELG KAl OEXATTANAGIAGUOVG)

MNpoBAnua 69
MpoBAnpa 52
1 80
v 1 — \ 10 800
2 4000 2 160
\ 4 8000 \ 4 390

ABpolopa 10000 ABpolopa 1120



*306wW2%

[poPAnpa 76

1 27
\ 10 25
\ 2 5

ABpolopa 12

Awigeon

19 614 8;



IHoAlomAaoroopog

O TOAATAUGIOGILOC EKTEAEITUL LE GUVEYEIS OUTAUGIUGLLOVE. (X TEPIMTAOGELS
LeYGA®V ap1Ou®V YvOTaV Kol OEKUTAUGIOGILOG.)

IHapaderypa: No exteieotetl 0 molhomlaciacpog 37 x 59

Av p.éva l’lapaSsiyp.a‘ta: 1o Prjpa: cuveyeic 20 Ppipa: Ppickovpe 3o Prijpa: onueidvooe 61
durhaclocol GTIV UPIOTEPT] OTIAN) ded1a oA Tovg apdLovg
ap1OLovg wov divovv TOL AVTIGTOYOVV GTovG 1, 4,
1 59 ®¢ 40poG L TOV 32 kot Tovg TpocHiTovpe
. apOpo 37:
2 118
1+4+32=37 L9 v
4 236 9 118
8 472 4 236V
16 04 18 472
32 1888 i Anavmmon: | 16 944
| 37 x 59 = 2183 | | v
| (3167159 +236 + 1888 = 2183) | 32 1888



(Télero) Awaipeon

H owripeon exkteleiton Onm¢ 0 moArlomhoctactoc: ' va otopécovpe
10 2183 pe to 37 hoyaprdlovpe pne 1o 37 (OmAac1aloviag GLVEYMC)

nEXpt va. Bpovpue 2183.
1o Prpa: coveyeic 20 Pipa: Bpiokovpe 3o Ppa: onue®vVoOvUE GTV
OTA0GLUG oL ot 0eS1a oA aPLGTEPT] GTI|A] TOVS OP1lOLOVC
ap10ovg Tov divouv TOL OVTIGTOTY oLV GToug 37, 74,
1 37 ®¢ dpoGua Tov 296, 592, 1184 wot tovg
) ap1Opo 2183: TpocOETOL|LE
2 74 37 + 74 +296 + 592 + v : 37
4 148 1184 =2183 -
8 296 Vo2 74
L v . e
. | i |
2 e ) 2183 : 37 = 59 v 3 =
e v 16 592
LowTtl+2+8+16+32=159) | N
e v 32 1184




(Atelc) Awaipeon — 10 pépog

Av 1 daipeon dev eivar TEAEIW KATAPEDYOLLE GTU KAAGLATA.
XPNOGLOTOOVVTOY 000 aKOAOLOIEG KAUGILATMOV:

(akorovbia Tov 2)
B) 2/3, 1/3, 1/6, 1/12, 1/24, ... (axorovbia tov 3)

A) 1/2, 1/4, 1/8, 1/16, .

Mopaoevypa: Na extereotei 1) dwipeon 19 : 8

(AteMc) Awaipeon — 20 puEPog
Hopaodsypa: No sktedeotei 1) owaipson 16 : 3

1o Prjpa: Sumhoclocpol Kot
LTONTAUGIUGHOL (¥pnon
axoiovbiog Tov 2)

1 8
2 16

12 4 —
/4 2 |

/8 1 L

0£810 6T A TOLG
up1Bpove mov Eyovv

20 Ppa: Bpickovpe ot || 30 Pripa: onpetdvovE TOVC
UPLOPOVS TOL UVTIGTOLYODV

CTIV UPLOTEPT] GTIAT] KU1

aBpotoua 19: npocOEéTovpe
16+2+1=19
| 8
viooo2 16
______ PP ——— 12 4
mavTIoN: ! .
v
19:8=2+1/4+1/8 | a2
_____________________________ Y 1/8 1

1o Pripa: 20 Pipa: 3o ppa:
Amhaciocpol kot ypron Bpickovpe 6 de&ia ZTWSK;WOU”S TG
Mg akorovbiog Tov 3 oTijA1) To dBpotcua GVTlﬁTOlXOUg,aplf?HOUQ
16:12+3+1=16 GTIV UPIGTEP GTIAN KL
npocHétovle
1 3 v 1
2 2
4 12 v A 12
232 e 23 2
- : ' Andgvinon: | ~
1/3 1 I |
| 16:3=5+1/3 I A TE
| |




(AteMc) Awipeon — 30 pépog
Mopaderypa: No exteheotel ) dwipeon S: 17

lo prpa: 20 fipa: BonOntikdg vroloyopog: Me 11 va
Y moomiaGlacuol GUUTANP®GOVYLE TO Ya y1o va yiver 1;
MetaPaivovtag e povada 4 opéc pkpdTepn, 10

gpda yivetor Me Tt vo copuminpdcovpie to 1 Y
1 17 va yiver 4; [Aevkpivion: Av 1 apyikn] Lovada eivan
P 8+ E ka1 véo povada sivat e, tote 1E = 4e]
/4 4+ % ‘/4 + ? xqver 1
L1+ 2 Kkdver 4
Dracape otov apbpo 1 + 3 éver 4
4 + Y4 mov givon '
LIKPOTEPOG TOD 5. H amdvinon 3 avaeépeton o povada 1 4
ZKg(pT(')Macjrg G g&ﬁg; (2ot e) 4 opEg IKPOTEPT] TNG UPYIKNG vy 2
Me 1 mpénet vo, povédag (éote E). T vo tv avdyoupe v 1
CUUTANPOCOVLE TO 4 | | OTNV OpYIKI] HOVASK TPEMEL VL
+ V4 yut va yiver 5; exteAécovpE TN Oipeon 3 : 4 (oD, Emedn 2 +1=3,
le=WE, 1618 3¢ =% E) 1 OTAVTNOY tvot
Yo V4
3o prpa: Aov Pprkae e Tt 4o Pripa: Zépovtag ot (4 + Vo) + o+ Va
TPEMEL VoL GUUTTAN p®BET TO V4 G TO KAVEL 5, ONLELOVOVLLE GTNV UPIOTEPT|
1 (wwodvvapa: 10 4 + Y4 ©g 10 5) GTNAN TOVS OVTIGTOL{OVG aptoong
cvveyiCovpe m Sraipecmn mov

apyicape oto lo o pe okomod va

5610 17 (pa dlaltepn mePIMTWOT) — 0 APLOUNTNG o i v T
{ d & A 12 8+%
elval LKPOTEPOG ATTO TOV TTAPOVOUAOTT)) e
! X 1/17 1
1/2 8+ v 134 Y
/4  4+Y% y 1/‘68 »
/17 1
1734 % .
1/68 v, Anavryon:
5:17=1/4+1/34 + 1/68




Ot vtoroytapot ayd (Teofinpata 24-34 otov mamvgo Rhind)

NpofAnpa 26

Mua moooTnTa, To ¥ autnc (mpootiBetal) os autniv KoL mpokUTttel 15
Noyapuacs e to 4.
Oa Aoyapuacelc To M avtou, 1. ABpowopa 5.
Awxipeoe to 15 pe 5.
Vo1 S
N2 10
3 Ba mpokupeL
NoAlamAacolace 3 dopec To 4.

1 3 X+ X/4=15.
2 6 Let X=4: thus, 4+1=5
o4 12
12 Ba mpokinp el 15:5=3and 453 =1
1 12
1 5 ABpotopa 15. Thus, X=12, X/4 = 3 all together 15.

H moootnTa 12
TO M aUTRC 3, ABpowopa 15.



1. M moootnta. Av mpootebel o€ auTnv TO €va TEUTTO TNG, K&vouv 21. [Tota elvai
TOCOTNTA;

2. Mua moootnta. Av mpooteBel o€ aUTNV TO HLOO TNG, K&vouv 16. [Towa elvar
TOCOTNTA;

3. Mia moootnta. Av mpooteBel kat o Eva EBdouo g, kavouv 19. (am:=16 % % )

1 B

4. AplBuog, To Hood Tov Kal To TPiTto Tov, 0Aa pali, kavouv 13. (am:= 7 = gg)

2nuelwon: To tedsvtailo mpdfAnua elvai to mAgov dvoxoldo and doa Eyovuc Se. Kdvel yprjon tov mivaka 2:v



Ap1Ouog, To Hoo Tov Kal To TPiTo Tov, OAx padl, kavouv 13.

* YrioBetoupe to 6.
e Byaiver 11.

* Nooec popec xywpael to 11 oto 13;H pe L mpeMeL va toAAamAacLaow
1o 11 yia va yivel 13;

| 11
«1/11 1
« 2/11 2

To 2/11 to Bpilokoupue amo tov mivoka 2/v



The 2/n table from the Rhind Mathematical Papyrus

23 =1/2+1/6

205 =13 +1M15

200 =1/4 +1/28

289 =1/6+1/M18 211 =1/6 + 1/66 2M13=1/8 +1/52 + 1104

215 =110+ 1/30 (217 =112 + 1/51 + 1/68 219 =112 +1/76 + 1/114
221=1M14 +1/42 ||2/23 =112 + 1/2T6 2125 =115+ 1/75

2027 =118 + 1/24 ||2/29 =1/24 + 1/28 + 11174 + 1/232 2031 =1/20 + 1124 + 1/155

233 =1/22 + 1/66 (|2/35 =1/30 + 1/42 2037 =1/24 + 17111 + 1/296

239 =1/26 + 1/78 ||2/41 =1/24 + 1/246 + 1/328 2143 =1/42 + 1/86 + 1/129 + 1/301
2/45 =1/30 + 1/90 ||2/47 =1/30 + 1141 + 1/470 2/49 = 1/28 + 1/196

251 =1/34 + 1102||2/53 = 1/30 + 1/318 + 1/795 2155 = 1/30 + 1/330

2157 =1/38 + 1/114||2/59 = 1/36 + 1/236 + 1/531 261 =1/40 + 1/244 + 1/488 + 1/610
263 =1/42 + 1/126||2/65 = 1/39 + 11595 267 = 1/40 + 1/335 + 1/536

2/69 = 1/46 + 1/138||2/71 = 1/40 + 1/568 + 1/710 273 =1/60 + 1/219 + 1/292 + 1/365
275 =1/20 + 1120)1277 = 1/44 + 1/308 279 =1/60 + 1/237 + 1/316 + 1/790
281 =1/54 + 1162(|2/83 = 1/60 + 1/332 + 1/415 + 1/498  ||2/85 = 1/51 + 1/255

2087 =1/58 + 1/174(|2/89 = 1/60 + 1/356 + 1/534 + 1/890 (|2/91 =1/70 + 1/130

293 =1/62 + 1/186||2/95 = 1/60 + 1/380 + 1/570 2197 =1/56 + 1/679 + 1/776

2/99 = 1/66 + 1/198(12/101 = 1101 + 1/202 + 1/303 + 1/606




O amodeig twv EAMMVey yia tor pabnpatind emtedypota 1wy Aryontioy

1. Hpoddotoc, lotopiat, 2 (Eutépmn), 109.1-12

Ol Lepeic pou elmav ATL autdc 0 Bacldc” poipaocs dAn Th xwpa otouc Alyurttiouc kal é8wos oTov
KaBéva tov (6lo kKANpo, éva TETPAYywWVO Xwpadl, Yyl To omolo KaBoploe va TANPWVETAL ETACLOC
dopog, mou dnulovpynoe TIC TPOcodouc Tou. AV O TIOTAUOC EMALPVE EVO KOMMATL Ao To Xxwpdadt
KQVEVOC, TOTE QUTOC MAyaLVe oTtov BaciAld, Tou avedepe TO YEYOVOC, KAl EKELVOC E0TEAVE avBpwIouC
Va KAVOUV EAEYXO KOL VO LETPIOOUV TIOCO ULKPOTEPO EYLVE TO YWPAPL, WOTE Ao TOTE KAl 0To ££NG va
eAattwOel avaloya Kal 0 $opoc. And autod, vouilw, mpoépxetal N ebelpeon TG YeEWHETPLAG, IOV
apyotepa petadobnke otnv EAAGSA, SLOTL TO NALAKO pOAOL, TOV yYVwWHOovVA Kol T dwdeKa UEPN TNG
nuépac ol EAAnvec ta épuabav amné touc BaBuAwviouc.

3. AplototeAng, Meta ta Quotka, 981b20-25

Mot aAUTO, OTAV TILa £lXav LKavoTtolnBel OAeC oL TETOLAC Aoy G QVAYKEC, ETILVONBNKAV OL EMLOTAKEC TTOU
Sev ameBAemav UATE O AMOAQUON UATE OTLC AVAYKEG TNC {WNC, Kal [emvondnkav] apxLlka oTIC XWPEC
gKelvec OTIC omolec 66Bnke SLaBECLUOC XPOVoC. Na aUTO Ol HABNUATIKEC TEXVEC CUYKPOTHOnKav
MPWTA-TIPWTA oTNV Alyurntto, S10TL ekel ad£Bnke SLABEGIUOC XPOVOC OTNV KOLVOTNTA TWV LEPEWV.



Kavevag 0ev pe Eemepaoe oTig oLVDEDELS YORUUWY UETH ATOOEIEEWY, OVTE ANOUA Ol ATOUXAOVLEVOL

«ETESOVATTES UETAED TV ALYLTITIWV.
Anpoxgrtog, Anoonacpo 299




Avyonitionn I'ewpetolo

ITooPMpata 41-60 otov w.P. _
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ITeoBApa 50 (tetoorymviopog x0xAoL):

Eva KUKALKO xwpddL £xeL SLAPETPO 9 KeT. NOoA OETAT yNG
TEPLKAELEL;

Adaipeoe 1o 1/9 tnc Stapetpou, SnAadn 1. Meplooevouy 8. q\J
MoAAamAaociaoe 8 dopec. Mo kavel 64.

Apa 0 KUKAOG TtepLKAEieL 64 o€TAT YNC.

Ynueiwon: Eva ket = 52.3 pétpa
81 Autd pac Sivel pla extipnon yo to = 256/81
nepimovu ion pe 3,16



_ 9 cubits _
- .r'""-___--""-.
)
O
- il
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T
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[Tvpapido Xeponvou



To yLTTIONO «HAXTO

Egyptian notation

Value hieratic hieroglyphic

a2

[y [

(¥ =

T
>
Vs =

s =

Epgavifoviar moota ©g ReTOOAOYIES LOVAOEG XAAG OTY| CLVEYELX xablepwVovVTaL WG KAACUATA.
Evvotohoyud, dev elvol IUnTd YAUCPLAUTA [LE TNV EVVOLX TOU XQLOUYTINY] HXL TOL THOOVOUXOTY] XAAK
AVTIOTQOYEG TOCOTNTEG. AVOYQOVIGTINY] OQOAOYIN: KUOVADLOLA UAXCUXTA.

Eniong umayet 1 avayun Vo ATOTEASTUX VoL ATOOIOETOL OE «LOVUOLOLOY HAKCUATO.



To AyuTTIUNO «HALTUAN»

)

= =
\

}':_'3'} pC———
' ' - _UU
Aev eppavilovTot UAACIOTA, ANV o "3

A
w =

2 1 1
Ol a0 vTOAOLT pPeTaTEETOVTAL 08 povaodtaio xhaopata (1:v) 10 30

H anovoto tov yevinob xhaopatog (v #axbiotd Tov Yelptopo Twy XAACUATWY SLOYEET

O OMAXCLALOOG TOV UAXCUATOS UE AOTIO TOXROVOUXOTY] ELVAL EDXOAOG

1/6 +1/6=1/3

* O dnhaotaopoOg e TEQLTTO TUEOVORXTTY VAL OVOHOAO TEOBATUX 1ol OYL LOVOCHLAVTO

IS EE T L =K1/ Suamt | /A5 S /AZBae A/ IS 820 )
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